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Liste der parlamentarischen Vorstösse zu Strassenlärm 
Stand: 29.09.2020 

 

20.3668  
Postulat, SR  
(Burkhart Thierry) 

Autoposing und lärmende Motorräder. Zeiterscheinung oder 
ein echtes Problem? 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20203668 
Stellungnahme BR steht noch aus. 
Im Rat noch nicht behandelt. 

20.444 
Parlamentarische 
Initiative, NR 
(Suter Gabriela) 

Endlich wirksam gegen lärmende Motorräder vorgehen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20200444  
Im Rat noch nicht behandelt. 

20.443 
Parlamentarische 
Initiative, NR 
(Suter Gabriela) 

Mit Lärmblitzern gegen unnötigen Fahrzeuglärm vorgehen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20200443 
Im Rat noch nicht behandelt. 

20.3575 
Interpellation, NR 
(Graf-Litscher 
Edith) 

Knallende Auspuffe und aufheulende Motoren: technisch 
veränderte Autos und Motorräder verursachen ärgerlichen und 
unnötigen Lärm 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20203575  
Antworten BR stehen noch aus. 
Im Rat noch nicht behandelt. 

19.4254 
Postulat, NR 
(Vogler Karl) 

Übermässigen Motorenlärm endlich wirksam reduzieren 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20194254  
Der Bundesrat beantragt die Annahme des Postulates. 
Im NR noch nicht behandelt (von NR Wasserfallen und Wobmann 
bekämpft).  

19.3581 
Interpellation, NR 
(Burkart Thierry) 

Förderung von lärmarmen Reifen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20193581 
Erledigt 
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19.3237 
Motion, SR 
(Hêche Claude) 

Strassenlärm weiter verringern und die betroffene 
Bevölkerung schützen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20193237 
Angenommen. 
1.ÄK abgeschlossen, Vernehmlassung bis 20.08.20. 

19.3137 
Interpellation, SR 
(Graber Konrad) 

Kein künstlicher Lärm durch Elektroautos 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20193137 
Erledigt 

19.3065 
Interpellation, NR 
(Page Pierre-
André) 

Autofahrerinnen und Autofahrer unterstützen, die sich für ein 
Elektroauto entscheiden 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20193065 
Erledigt 

17.3702 
Motion, NR 
(Grüter Franz) 

Wahre Kosten von Lärmschutzmassnahmen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20173702 
Der Bundesrat beantragt die Annahme des Postulates. 
Der Nationalrat hat die Motion angenommen. 

16.3711 
Interpellation, NR  
(Semadeni Silva) 

Motorradlärm messen und begrenzen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20163711 
Abgeschrieben, weil nicht innert zwei Jahren abschliessend im Rat 
behandelt. 

16.3716 
Interpellation, NR 
(Vogler Karl) 

Unzumutbare Lärmbelastungen durch Motorräder 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20163716  
Abgeschrieben, weil nicht innert zwei Jahren abschliessend im Rat 
behandelt 

15.4092 
Motion, SR 
(Lombardi Filippo) 

Lärmschutzmassnahmen bei Strassen nach 2018 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20154092 
Der Bundesrat beantragt die Ablehnung der Motion. 
Der Nationalrat hat die Motion angenommen. 
Der Ständerat hat die Motion angenommen. 
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14.3110 
Interpellation, NR 
(Böhni Thomas) 

Tempo 30 für alle Motorfahrzeuge in Wohnzonen zwischen 22 
Uhr und 6 Uhr 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20143110 
Abgeschrieben, weil nicht innert zwei Jahren abschliessend im Rat 
behandelt. 

13.4098 
Motion, NR 
(Masshardt 
Nadine) 

Für mehr Sicherheit und Lebensqualität. Vereinfachte 
Einführung von Tempo-30-Zonen 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20134098 
Von Bundesrat abgelehnt. In 2014 zurückgezogen. 

09.3590  
Motion, NR 
(Girod Bastien) 

Maximaler Lärmpegel für Motorfahrzeuge 
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-
vista/geschaeft?AffairId=20093590  
Der Bundesrat beantragt die Ablehnung. 
Ablehnung im NR 
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